Uzivatelska ptirucka SR-270N

Pfed pouzitim pfistroje si pfectéte nasledujici bezpenostni pokyny: Tento navod si

uschovejte pro budouci pouZiti.

Pozor

Tento symbol se pouziva k oznaCeni informaci, jejichz ignorovani by mohlo

zpusobit zranéni osob nebo materialni $kody.

Baterie

® Po vyjmuti baterie z kalkulacky by méla byt umisténa na bezpecném
misté, kde se nedostane do rukou malym détem nebo kde nedojde k jejimu
nahodnému spolknuti.

® Baterie uchovavejte mimo dosah malych déti. V pfipadé nahodného poziti
okamzité vyhledejte |ékare.

® Nikdy nenabijejte baterie, nepokousejte se je rozebirat ani je nenechavejte
zkratovat. Nikdy nevystavuijte baterie pfimému teplu ani je nelikvidujte
spalenim.

® Nespravné pouziti baterii mize zpusobit jejich vyte€eni a poSkozeni
okolnich pfedmétd, jakoz i riziko pozaru a zranéni osob.

® Pii vkladani baterie do kalkulacky vzdy dbejte na spravnou orientaci
kladného + a zaporného - konce baterie.

® Pokud nebudete kalkulacku delSi dobu pouzivat, vyjméte z ni baterii.

® PouZivejte pouze typ baterie uvedeny pro tuto kalkulacku v této pfirucce.

Zbaveni se kalkulacky
® Kalkulacku nikdy nelikvidujte spalenim. Takovy postup maze zpUsobit nahlé

rozbiti nékterych soucasti, coz pfedstavuje riziko pozaru a zranéni osob.




® Zobrazeni a ilustrace (napf. oznaceni kli¢h) uvedené v této uzivatelské pfirucce

jsou pouze ilustrativni a mohou se mirné lisit od skutecnych polozek, které zobrazuiji.

® Obsah této priru¢ky se mize zménit bez pfedchoziho upozornéni.

Opatreni

® Pied prvnim pouzitim kalkulaéky stisknéte tlacitko ON.

® | kdyz kalkula¢ka funguje normalné, méla by se baterie vyménit alespon
jednou za tfi roky.

Vybita baterie mize vytéct a zpUsobit poSkozeni a nefunkénost kalkulacky. Vybitou

baterii nikdy nenechavejte v kalkulacce.

® Baterie dodavana s timto zafizenim se béhem pirepravy a skladovani mirné
vybiji. Z tohoto diivodu muze byt nutna jeji vyména drive nez béhem bézné
ocekavané zivotnosti baterie.

® Nizké nabiti baterie mlze zptlisobit poSkozeni nebo Uplnou ztratu obsahu
paméti. VSechna diilezita data by méla byt vzdy ulozena.

® Nepouzivejte a neskladujte na mistech vystavenych extrémnim teplotam.
Velmi nizké teploty mohou zpUsobit pomalou odezvu displeje, Uplné selhani displeje

a zkraceni zZivotnosti baterie. Kalkulatku také nenechavejte na pfimém sluneénim



svétle, v blizkosti oken, radiatort nebo na jinych mistech, kde by mohla byt
vystavena velmi vysokym teplotam.
Teplo muze zpusobit zménu barvy nebo deformaci pouzdra kalkulacky a poSkozeni

vnitfnich obvodu.

® Nepouzivejte a neskladujte na mistech vystavenych vysoké vihkosti a
prasnosti.

Nikdy nenechavejte kalkulacku na misté, kde by mohla byt postfikana vodou nebo
vystavena velkému mnozstvi vihkosti €i prachu. Tyto prvky mohou poskodit vnitfni
obvody.

® Nikdy kalkulacku neupust’te a nevystavuijte ji silnym narazam.

® Nikdy kalkulaéku neotacejte ani neohybejte.

KalkulaCku nenoste v kapse kalhot nebo v jiném tésném odévu, kde by mohlo dojit k

jejimu zkrouceni nebo poskozeni ohnutim.

® Nikdy se nepokousejte kalkulacku rozebirat.

® Nikdy nemackejte tla€itka kalkulacky perem nebo jinym Spi¢atym
predmétem.

® K ¢isténi vnéjsi strany kalkulaéky pouzijte mékky suchy hadrik.

Pokud je kalkulacka silné znecisténa, otfete ji hadfikem navihéenym slabym
roztokem vody a jemného neutralniho Cisticiho prostfedku pro domacnost. Pred
otfenim kalkulacky vymackejte piebyte€nou vihkost. K &isténi kalkulacky
nepouzivejte fedidla, benzen ani jiné t€kavé latky. Mohlo by dojit k odstranéni

tisténych znacek a poskozeni pouzdra.

Dvouradkovy displej



Dvouiradkovy displej umoznuje souc¢asné zobrazeni vzorce vypoctu a jeho

vysledku.

® Na hornim Fadku je uveden vzorec pro vypocet.

® Spodni fadek ukazuje vysledek.

Pokud ma celoCiselna ¢ast mantisy vice nez tfi Cislice, po kazdych tfech Cislicich se

zobrazi oddélovaci symbol.

B Rezimy

Pfed zahajenim vypoctu je tfeba nejprve zadat spravny rezim, jak je uvedeno v

nasledujici tabulce.

Provedeni tohoto typu | Provedte tyto operace: | Chcete-li zadat tento
akce: rezim:

Zakladni aritmetické COMP

vypocty

Smeérodatna odchylka SD

Regresni REG

vypocty

® Stisknutim tlacitka MODE vice nez tfikrat vyvolate dalSi obrazovky s
nastavenim. Obrazovky s nastavenim jsou popsany v téch sekcich této pfirucky, kde
se skute€né pouzivaji ke zméné nastaveni kalkulacky.

® V této pfirucce je v nazvu kazdého oddilu uveden nazev rezimu, do kterého je

tfeba vstoupit, aby bylo mozné provést popsané vypocty.



Priklad:

Pozor

® Chcete-li vratit rezim vypoctu a nastaveni na pavodni vychozi hodnoty uvedené
nize, stisknéte klavesu SHIFT CLR 2 (Mode) =.

Rezim vypoctu : COMP

Uhlova jednotka: Deg

Exponencialni format zobrazeni : Norm 1

Format pro zobrazeni zlomkd : a%

Znak desetinné carky: teCka

® V horni ¢asti displeje se zobrazi indikatory rezimu.

® Pied zahajenim vypoctu zkontrolujte aktualni rezim (SD, REG, COMP).
a nastaveni uhlové jednotky (Deg, Rad, Gra)

m Vstupni kapacita

® Do pamétoveé oblasti pro zadavani vypocta se vejde 79 “krokd’.

PFi kazdém stisknuti Ciselné klavesy nebo klavesy aritmetické operace ( +, -, x,

+, ) se provede jeden krok. Stisknuti klavesy SHIFT nebo ALPHA neni

3
interpretovano jako krok, takze napfiklad stisknuti klavesy SHIFT ,vede pouze k

jednomu kroku.

® Pro jeden vypocCet Ize zadat az 79 kroku. Pokazdé, kdyZ je zadan 73. krok pro

jakykoli vypocet, kurzor se zméni z"(- )" na"()". na"m", coz signalizuje, Ze pamét’



dochazi. Pokud potfebujete zadat vice nez 79 kroku, rozdélte vypocet na dvé nebo
vice Casti.

® Stisknutim tladitka Ans vyvolate posledni ziskany vysledek, ktery Ize pouzit pfi
dalSich vypodctech. DalSi informace o pouziti tladitka Ans naleznete v ¢asti "Pamét
odpovédi".

m Provadéni oprav pri zadavani

® Pomoci tlaCitek € a » presurite kurzor na pozadované misto.

® Stisknutim tladitka DEL vymazete Cislo nebo funkci na aktualni pozici kurzoru.

® Stisknutim klavesy SHIFT INS se pfesunete na vkladaci kurzor " L " Zadate-

néco, kdyz je vkladaci kurzor na displeji, vloZi se zadana data na pozici vkladaciho

kurzoru.

® Stisknutim klavesy SHIFT INS, nebo =se z vkladaciho kurzoru vratite na
normaini kurzor.

Funkce prehravani

® Pii kazdém vypoctu ulozi funkce pfehravani vzorec vypoctu a jeho vysledek do

pameéti pfehravani. Stisknutim tlaCitka A se zobrazi vzorec a vysledek posledniho

provedeného vypoctu. DalSim stisknutim tlacitka A se pfepnete na pfedchozi

vypocet.

® Stisknutim tlaCitka < nebo W pfi zobrazeni vypoc¢tu paméti prehravani se

pfepnete na obrazovku Uprav.

® Stisknutim klavesy 4 nebo » ihned po dokonc&eni vypoctu vyvolate obrazovku

uprav daného vypoctu.



® Stisknutim tlaCitka AC se pamét’ opakovani nevymaze, takze posledni vypocet
Ize vyvolat i po stisknuti tlacitka AC .
® Kapacita paméti opakovani je 128 bajtli, dohromady pro vzorce i vysledky.
® Pamét opakovani se vymaze nékterou z nasledujicich akci:
Po stisknuti tlaitka ON
Po inicializaci rezimQ a nastaveni stisknutim tlagitka SHIFT CLR 2 (MODE) =
PFi pfechodu z jednoho zpusobu vypoctu na jiny
Kdyz je kalkulacka vypnuta.

m Lokator poruch

® Stisknutim tlaCitka <€ nebo P po vyskytu chyby se zobrazi vypocet s kurzorem

umisténym v misté, kde doslo k chybé.

B Viceslovné vyrazy

Viceslovny vyraz je vyraz sloZzeny ze dvou nebo vice menSich vyrazl spojenych
dvojteckou (:).

® Priklad: Scitani 2+3 a vynasobeni vysledku Cislem 4

m Exponencialni formaty zobrazeni

Kalkulacka muze zobrazit az 10 Cislic. Vétsi hodnoty se automaticky zobrazuji
pomoci exponencialniho zapisu. U desetinnych hodnot Ize zvolit jeden ze dvou

formatd, které urCuji, kdy se pouzije exponencialni zapis.



® Chcete-li zménit format exponencialniho zobrazeni, stisknéte nékolikrat tlacitko
MODE, dokud se nedostanete na nize uvedenou obrazovku nastaveni formatu

exponencialniho zobrazeni.

® Stisknéte tlacitko 3 . Na zobrazené obrazovce pro vybér formatu,

Stisknutim tlacitka 1 vyberte moznost Norm 1 nebo Norm 2.

® NORM1

Pro NORM1 se exponencialni zapis automaticky pouziva pro celo€iselné hodnoty s

vice nez 10 &islicemi a desetinné hodnoty s vice nez se dvéma desetinnymi misty.

® NORM2

Pro NORMZ2 se exponencialni zapis automaticky pouziva pro celoCiselné hodnoty s

vice nez 10 C&islicemi a desetinné hodnoty s vice nez s deviti desetinnymi misty.

® VSechny pfiklady v této pfiru¢ce ukazuji vysledky vypocta ve formatu NORM1.
Desetinna ¢arka a oddélovaci symboly

® Na obrazovce konfigurace displeje (Disp) Ize specifikovat symboly pro

desetinnou ¢arku a tfimistny oddélovac.

® Chcete-li zménit nastaveni desetinné ¢arky a oddélovaciho symbolu, stisknéte
nékolikrat tlacitko MODE, dokud se nedostanete na nize uvedenou konfiguracni

obrazovku.

® \/ybérova obrazovka displeje.
1»

® Stisknéte Ciselné tlaCitko ( 1 nebo 2 ) odpovidajici nastaveni, které chcete
pouzit.

1 (teCka) : desetinna tecka, Carka jako oddélovaci symbol



2 (Carka) : desetinna Carka, teCka jako oddélovaci symbol

Inicializace kalkula€ky (operace resetovani)

Chcete-li inicializovat rezim vypoctu a nastaveni a vymazat pamét piehravani a

proménné, provedte nasledujici klavesovou operaci.

SHIFT CLR 3 (Al)E

Zakladni vypoéty 24

Aritmetické vypocéty

Zaporné hodnoty ve vypoc€tu musi byt uvedeny v zavorkach.
Sin-1.23— sin ( (-) 1.23)

Zaporny exponent neni nutné uvadét v zavorkach.
Sin2.34x10° — sin 2.34 ExP (-)5

Priklad 1: 3x (5x10 )®

3x5ExP (-) 9=5x109g

Priklad 2: 5%(9+7)

58 (of7) @ so

Ve vSech operacich Ize vynechat ) pred E

Operace se zlomky

Vypocty zlomki

Hodnoty se automaticky zobrazi v desetinném formatu, pokud celkovy pocet

Cislic zlomkové hodnoty (celé Cislo + Citatel + jmenovatel + oddélovaci znaky)

prekroCi 10.
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® Piiklad1:= +
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° Ph’k|adz:31+13=4E
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®  P¥iklad3: 2 a 4 =

PN
N R

®  Priklad4: %+1.6 =21 1 ag 25l1.6 =

e Vysledky vypoctl kombinujicich zlomkové a desetinné hodnoty jsou vzdy
desetinné.

e Desetinné ¢islo —— prevod na zlomky

e Pro prevod vysledk( vypoctu mezi desetinnymi a zlomkovymi hodnotami pouzijte

zobrazenou operaci.

e Upozoriiujeme, Ze prevod muze trvat az dvé vtefiny.

e  Pfiklad 1:2,75 = 2% (Desetinny zlomek—Zlomek)
2758 2.75

a2 2.3.4.
(o
= ESHIFT d 11.4.
4 c

e  Priklad 2:% 0,5 (desetinny zlomek)

1222 =12
Cc

a2 0,5
c

b
a— 1:2.
C

SmisSeny zlomek —— Pfevod na nepravy zlomek
e P¥iklad:



3 3
1222423 = 1.23.
C c
SHIFT % 5.3.

SHIFT % 1.2:3.

® Na obrazovce konfigurace zobrazeni (Disp) Ize urcit format zobrazeni, pokud je
vysledek vypoctu zlomku vétsi nez jedna.

® Chcete-li zménit format zobrazeni zlomkU, stisknéte nékolikrat tlacitko MODE
dokud se nedostanete na nize uvedenou obrazovku nastaveni.

® Zobrazit obrazovku vybéru.

® Stisknéte Ciselné tlacitko (1 nebo 2 ) odpovidajici nastaveni, které chcete pouzit.
1 (ag) - Smigeny zlomek
2 (%): Nepravy zlomek
® Pokud se pokusite zadat smideny zlomek, kdyz je zvolen format zobrazeni d/c,
dojde k chybé.
e Vypocty procent
® Priiklad 1: Vypocet 12 % z 1500 ( 180)
1500 x [ESHIFT %=
® Priklad 2: Vypocet, kolik procent z 880 je 660 (75 %)
660880 SHIFT %=

® Priklad 3: Pfi¢teni 15 % k hodnoté 2500 (2875)



2500 (1 + 15 SHIFT %) =
® Priklad 4: Sleva 3500 o 25 % (2625)
3500 (1-25SHIFT %) =
® Priklad 5: Pokud se ke zkusebnimu vzorku o puvodni hmotnosti 500 g pfida 300
g, o kolik procent se zvySi hmotnost? (160%)
e (300M500)8500SHIFT% =
® Piiklad 6: Jaka je procentualni zména, kdyZ hodnotu zvySime ze 40 na 467?
(15 %) A jaka, kdyz hodnotu zvySime na 487 (15%, 20%)
(468 40)B 40 SHIFT % =
(488 40)B 40 SHIFT % =
m Vypocty stupnd, minut, vtefin
® \ypocty v Sedesatkové soustave Ize provadét pomoci stupriti (hodin), minut a
vtefin a hodnoty Ize pfevadét mezi Sedesatkovou a desitkovou soustavou.

® Priklad 1: Chcete-li pfevést desetinnou hodnotu 2,258 na Sedesatkovou

hodnotu a poté zpét na desetinnou hodnotu.
2.258 = 2.258
SHIFT . ,,, 2°15°28.8
o, 2.258
® Priklad 2: Provedeni nasledujicich vypocta:
12. ,,34. ,,56. ,, 3.45Q43°24°31.2

m FIX,SCIL,RND



® Chcete-li zménit nastaveni poc¢tu desetinnych mist, poétu platnych €islic nebo
exponencialniho formatu zobrazeni, stisknéte nékolikrat tlaéitko MODE, dokud se

nedostanete na nize uvedenou obrazovku nastaveni.

® Stisknéte Ciselné tlacitko (1, 2 nebo 3) odpovidajici polozce nastaveni, kterou

chcete zmeénit.

1 (Fix): PoCet desetinnych mist

1 (sci): Pocet platnych Eislic

3 (Norma): Format exponencialniho zobrazeni
Priklad 1:

200+7 x14=

200[8)7 B14 = 400.

B
200=7x14

400.000

(Uréuje tfi desetinna mista.) MODE ... 1 (Fix) 3

(Vnitini vypocty pokracuji s 12 islicemi) 200=7 = 28,571
M148 400.000

(Nasledujici instrukce provede stejny vypocet s pouzitim specifikovaného poctu desetinnych mist)

200 EKEd28.571

(vnitini zaokrouhleni) SHIFT Rnd 28.571

x 14§ 399.994

Stisknutim tlacitka MODE ...3 (Norm) 1 vymazete specifikaci Fix.



® Priklad 2: 1+3, zobrazeni vysledku se dvéma platnymi Cislicemi (Sci 2)

MODE ... 2 (Sci) 2

1B3= "t 3.a3m
® Stisknéte tlacitko MODE... 3 (Norm) 1 pro vymazani specifikace Sci.

\Vypocty paméti ek

B Pameét odpovédi
® Pii kazdém stisknuti tlacitka Hpo zadani hodnoty nebo vyrazu se vypocteny vysledek

automaticky aktualizuje a ulozi do paméti odpovédi.

® Kromé Hse obsah paméti odpovédi aktualizuje o vysledek také pfi kazdém stisknuti
klavesy SHIFT % M+ , SHIFT M- nebo SHIFT STO nasledované pismenem (A az F nebo M, x
nebo Y).

® Obsah paméti odpovédi Ize vyvolat stisknutim tlacitka Ans.

® Pamét pro odezvu muze uchovavat az 12 ¢islic mantisy a dvé Cislice exponentu.

® Obsah paméti odpovédi se neaktualizuje, pokud operace provedena nékterou z vyse
uvedenych kli€ovych operaci zplsobi chybu.

B Nasledné vypocty

® Vysledek vypoctu vytvoreny stisknutim klavesy x Ize pouzit pfi dal$ich vypoétech.

® Vysledek vypoctu Ize pouzit i s dalsi funkci typu A(x2, x3, x'', x,DRP), +,-A(x¥),

& x, +,nPranCr.

B Nezavisla pamét’



® Hodnoty Ize zadavat pfimo do paméti, pficitat k paméti nebo od paméti odecitat.

Nezavisla pamét je vhodna pro vypocet kumulativnich soucta.

® Nezavisla pamét vyuziva stejnou pamétovou oblast jako proménna M.

® Chcete-li vymazat nezavislou pamét (M), zadejte 0 SHIFT STO M

Priklad:
23+9=32 23 9 SHIFT STOM
53-6-47 53 6 M+

-)45 x 2 = 90 45 (42 SHIFT M-
(Celkem) -11 RCL M

B Proménné
® Kdispozici je devét proménnych (Aaz F, M, x a Y), které Ize pouzit k ukladani dat,
konstant, vysledku a dalSich hodnot.

® Nasledujici operace odstrani data pfifazena zadané proménné: 0 SHIFT STO A.
Tato operace odstrani data pfifazena proménné A.

® Pokud chcete vymazat hodnoty pfifazené véem proménnym, provedte nasledujici
operaci.

SHIFT CLR 1 (MCL) B

® Priklad :
193,2B23=84
193,2 +28=16,9

193,2 SHIFT STOA23 =

ALPHA A8 =



Vypocet védeckych funkci (243

®  Neékteré typy vypoctd mohou trvat dlouho.
® Pred zahajenim dalSiho vypoctu pockejte, dokud se na displeji neobjevi vysledek.
® [1=3.14159265359

® Goniometrické funkce/cyklometrické funkce

@ Chcete-li zménit vychozi jednotku Uhlu (stupné, radiany, grady), opakované stisknéte

tlacitko MODE, dokud se nezobrazi nize uvedena obrazovka konfigurace jednotky uhlu.

@ Stisknéte Ciselné tladitko (1,2 nebo 3) odpovidajici Uhlu, ktery chcete pouZzit.

(90°= % radiant = 100 stupfid)

Pfiklad1: sin 63°62'41" = 0.897859012
MODE --- 1 (Deg)

Sin 63 o ,,,520 ,,,410 l”E

n
PFiklad2: cos (E rad) = 0.5

MODE --- 2 (Rad)

cos(SHFT ns) B

I
(rad))

V2
Pfiklad3: cos™ EY =0.251M (rad)(=z

MODE --- 2 (rad)

sHIFTcos' (Vo) B
Ans BshiFT nf§
PFiklad4: tan 0.741 = 36.53844577°
MODE --- 1 (Deg)

SHIFT tan”! 0.741=

Hyperbolické funkce/hyperbolometrické funkce

® Priklad 1: sinh3.6=18.28545536

hyp sin 3.6=

® Priklad 2: sih” =4.094622224



Hyp SHIFT sih”" 30 §

Dekadické a pfirozené logaritmy/antilogaritmy

Priklad1: log 1.23 = 0.089905111
log 1.23
PFiklad2:In 90 (= loge 90)= 4.49980967

In 90f§

ne=1 InALPHAe[§
Priklad3: ' = 22026.46579 SHIFT e* 1oE

Priklad4:10'® = 31.6227766
SHIFT 10* 1.5

Ptiklad5:2% = 16 248

odmocniny, druhé odmocniny, tieti odmocniny, druhé mocniny, treti

mocniny, prevracené hodnoty, faktorialy, nahodna cisla a
permutace/kombinace

Pfiklad 1:v/2+v/3x/5= 5.287196909
VORRVORRvasE

Piiklad 2:¥/5+ ¥Y—27= -1.290024053
EEiea) + [EEieaRalepdn] = |

Priklad 3:
/123 (=1 23% )=1.988647795
7 123 8
Ptiklad 4: 123 + 302 = 1023 123 30 x°B
Priklad 5: 123 = 1728 12 8
Ptiklad 6:
;
1 _1 =12
iy
P4 a

Ptiklad 7:8!= 40320 8 SHIFT x | B

Pfiklad 8: Chcete-li vygenerovat nahodné c&islo od 0,000 do 0,999
sHIFT Ran# [B0,664

(Vy$e uvedena hodnota je pouze vzorek, vysledky se mohou ¢as od ¢asu lisit.)
Priklad 9: 3M=9.424777961 3 SHIFT I E

Prevod jednotek uhlu



® Stisknutim tlac¢itka SHIFT DRGW», zobrazite nasledujici nabidku

® Stisknutim tlacitka 1, 2, nebo 3 pfevedete zobrazenou hodnotu na pfisluSnou jednotku
Uhlu.

® Priklad: Prevod 4,25 radianl na stupné

---(3)(Deg)
4256 @re) (2)(R) () | 2438070629

m Pievod souradnic (Pol(x,y) , Rec(r,0))

® Vysledky vypoctl se automaticky pfifadi proménnym E a

® Priklad 1: Pfevod polarnich soufadnic (r=2, 8=60°) na pravouhlé soufadnice
(x,y) (jednotka uhlu: Deg)
x=1 2 60 L=

y=1.732050808

® Stisknutim tlagitka RCL E, zobrazite hodnotu x RCL F [, zobrazite hodnotu y.
® Pfiklad 2: Pfevod pravouhlych soufadnic (1, v/3 ) na polarni soufadnice (1,0 )
(jednotka uhlu: Rad)

=2 1 33

0 =60 RCLFE,
® Stisknutim tlaCitka RCL E zobrazite hodnotu r nebo stisknutim tlacitka RCL F
hodnotu 6 .

m Vypocty v inzenyrské notaci



® Priklad 1: Prevod 56 088 metru na kilometry
—» 56,088 x103 56088 (=)
® Priklad 2: Pfevod 0,08125 gram0 na miligramy
—, 81,25 x10 30.08125 (=)
®  Vyhodnoceni nahodného cisla
Stisknutim klavesy SHIFT Ran# B ziskate nahodné &islo se tfemi desetinnymi
misty mezi 0 a 1 (bez 0 a 1) a poté po stisknuti Bziskate dalsi nahodné &islo se tremi

desetinnymi misty mezi 0 a 1.

. D
Smérodatna odchylka —) ( REG )

® Zadavani dat vzdy zahajte pomoci

SHIFT CLR 1 (Scl) BJpro vymazani statistické paméti.

® Zadejte udaje pomoci nize uvedené sekvence klaves.

<x-data> DATA

® Ze vstupnich Udaju se vypoéitaji hodnoty n, >x, >x?, 3, x(Op teré xOn-1

vyvolat pomoci kliCovych operaci uvedenych na protéjsi strané.

Pro tento typ hodnoty: Provedte tuto operaci:




> x2 [sriFT| [s-sum] | 1]

X [siet| [s-sum| [ 2 ]
n [stiFt] [s-suv] [ 3 |
X [stet| {s-var| [ 1 ]

xOn

[sriet| [s-var| [ 2 ]

[sir] [svar] [3]

e Piiklad 1: Vypoget XOn-1,x0n, X,n,Zx and X° pro nasledujici udaje: 55,
54, 51, 55, 53, 53, 54, 52

V rezimu SD:

(er] (1] (Scl) (=) (Stat clear) so

55 oata | "~ 1

Pfi kazdém stisknuti tlaitka DATA se zaregistruje vstupni &islo,

se na displeji zobrazi poc¢et zadanych udaju (hodnota n).

54 o) 51 (a1 55 a)
53 oaA) (a1 54 AT 52 AT

Smérodatna odchylka vzorku(xO” -1) =1.407885953 SHIFT S-VAR 3!

Smérodatna odchylka populace (XOn )= 1,316956719 SHIFT S-VAR 2!

Aritmeticky primér (if )= 53,375 SHIFT S-VAR 1 !

Pocet udaju (n) = 8 SHIFT S-SUM 3§
soucet hodnot (3 x)=427 SHIFT S-SuUM 28
Souget druhych mocnin hodnot (3 x? )= 22805 SHIFTS-SUM 18

Opatieni pro zadavani udaiju



® DATA DATA zada stejna data dvakrat.
® Muzete také zadat stejna data vicekrat pomoci.

SHIFT ;

Chcete-li napfiklad desetkrat zadat udaj 110, stisknéte 110 SHIFT ; 10 DATA.
® \/y3e uvedené kliCove operace Ize provadét v libovolném poradi, nikoli nutné tak,
jak je uvedeno vyse.
® Béhem zadavani dat nebo po ném Ize zadana data prochazet pomoci tlacitek A
a V. Pri zadavani vice polozek stejnych udaju pomoci klavesy SHIFT ; pro zadani
frekvence udaju (poctu polozek), jak je popsano vyse, se pfi prochazeni udajl
zobrazi jak polozky udajll, tak samostatna obrazovka frekvence udajl (Freq).
® Zobrazena data Ize poté upravovat.
Zadejte novou hodnotu a stisknéte tlacitko =, &¢imz nahradite starou hodnotu novou.
® Stisknutim tlacitka DATA misto tlaCitka = po zméné hodnoty na displeji se
zadana hodnota zaregistruje jako novy datovy prvek a stara hodnota zlstane
nezménéna.
® Zadana data zobrazena pomoci A a ¥ muzete vymazat stisknutim klavesy
SHIFT CLR. Pfi mazani datové hodnoty pfesunou vSechny nasledujici hodnoty
nahoru.
® Zaznamenané hodnoty dat se obvykle ukladaji do paméti kalkulacky. Pokud
dojde pamét pro ulozeni dat, zobrazi se zprava "Data Full" a dal$i data jiz nelze

zadat. V takovém pfipadé stisknéte tlaCitko = a zobrazi se nize uvedena obrazovka.



Stisknutim tlacitka 2 dokoncite zadavani udaju bez zaznamenani zadané hodnoty.
Stisknutim tlacitka 1 se zadana hodnota zaregistruje bez ulozeni do paméti. V tomto
pfipadé vSak nebude mozné zobrazit ani upravit zadny ze zadanych udaju.

® Chcete-li zadané udaje vymazat, stisknéte klavesu SHIFT CLR

L RE
Regresni vypocty CE

® P¥i vstupu do rezimu REG se zobrazi obrazovky, jako jsou ty uvedené nize.

o)
Lin Log Exp - | =»| «Pwr Inv Quad
1 2 3 - 1 2 3
D)

® Stisknéte Ciselné tlacitko ( 1, 2 nebo 3 )odpovidajici typu regrese, ktery chcete
pouzit.
1 (Lin): Linearni regrese
2 (Log): Logaritmicka regrese
3 (Exp):Exponencialni regrese
» 1 (Pwr): Mocninna regrese
» 2 (Inv) :Inverzni regrese
» 3 (Quad): Kvadraticka regrese
® Zadavani dat vzdy zahajte pomoci
sHIFT CLR 1 (Scl) = pro vymazani statistické paméti.
® Zadejte udaje pomoci nize uvedené sekvence klaves.
<x-data> DATA <y-data> DATA

® Hodnoty ziskané jako vysledek regresnich vypoétl zavisi na zadanych



hodnotach a vysledky |ze vyvolat pomoci klice uvedeného v tabulce nize:

Pro vyvolani tohoto typu hodnoty: Provedte tuto operaci:
X
Sx
n
597 [>]
yy )
Exy [>]
b
xOn
xOn-1
¥ )
yOon [>]
Ol ]
Regresni koeficient A L3
Regresni koeficient B ][]
Regresni vypocty jiné nez kvadraticka regrese
Korelacni koeficient r |SH]FT] [s—VAR| | > ] | > I l 3 |
3 [stet] [s-var| [ > [ [ ][> |[ 1]
% [srer] [s-ve] [ ][> ][> ][ 2]

® V/ nasledujici tabulce jsou uvedeny kliCové operace, které se pouZivaji k vyvolani

vysledk( kvadratické regrese.



Pro vyvolani tohoto typu hodnoty: Provedte tuto operaci:

o o) ) (5 ) (1
52y o] () () [ (2]
> X [seoer] [s-s (> | [ > ][ 3]
Regresni koeficient C [suier] [s-var] [ ] [ ][ 3]
Jf] [stiet] [s-var) [ > ][> [ > ][ 1]
X2 [sr) [ove] ) > (] [(2]
Y [sit] s (] [ ][> ]3]

® Hodnoty ve vySe uvedenych tabulkach Ize pouzivat uvnitf vyraz( stejnym
zpusobem jako proménné.

e Linearniregrese

® Regresni vzorec pro linearni regresi je: y=A+Bx

® Piiklad: Atmosféricky tlak v zavislosti na teploté.

Provedte linearni regresi a urCete Cleny regresniho vzorce a korelaéni koeficient pro
blizka data. Poté pouZijte regresni vzorec k odhadu atmosférického tlaku pfi 18 °C a

teploty pfi 1000 hPa. Nakonec vypoditejte koeficient determinace (r? ) a vybérovou

. _(Zx)»‘—ﬂ-,?-ﬁ)
kovarianci n-1

Teplota Atmosféricky tlak
10°C 1003 hPa
15°C 1005 hPa
20°C 1010 hPa
25°C 1011 hPa
30°C 1014 hPa




V rezimu REG:
1 (Lin)

SHIFT CLR 1 (Scl) B)(Stat clear)

10, 1003 DATA n=REG 1.

Po kazdém stisknuti tlaCitka DATA se zadané Udaje zaznamenaji, na displeji se
zobrazi pocCet udaji zadanych do tohoto okamziku (hodnota n).
15, 1005 DATA
20, 1010 DATA25 , 1011 DATA
30, 1014 DATA

Regresni koeficient A=997,4 (sHIET ) S-VARI (- ) (> ) (1 )

Regresni koeficient B=0,56 (strr ) S=VAR) (B> ) (> ) (L2 ) G
Korelac¢ni koeficient r=0,982607368

(suirt )S=VAR|(»> ) (P )( 3 | IED

Atmosféricky tlak pfi 18 °C = 1007,48

18 (st ) (S=VAR () () (=) (2 |

Teplota pfi 1000 hPa =4,642857143

1000 (SHIET ) (S=VAR) (- J (> ) (> )(_1 ) =

Koeficient determinace=0.965517241

(surrT ) S-VARI(» ) (> (3 )( x> ) =S

Kovariance vzorku=35

CO)GHrEr)E-Ssum ()3 ) =l
(surFT ) S-SUM) (3 | EES

(surr) §=VAR (1 ) GEBD

(surt)S=-VAR(» ) (1 ) () )
COGEr)E-sum(3 )=l (1)) ).




e Logaritmicka, exponencialni, mocninna a inverzni regrese
® Pro vyvolani vysledkl téchto typl regrese pouzijte stejné kliCové operace jako u
linearni regrese.

® Regresni vzorce pro jednotlivé typy regrese jsou uvedeny niZe.

Logaritmicka regrese y =A+B-Inx
Exponencialni regrese y =A-e®* (Iny =In A+Bx)
Mocninna regrese y =A:xB (Iny=In A+Blnx )
Inverzni regrese y=A+B- 1/x

e Kbvadraticka regrese
® \/zorec pro kvadratickou regresi je: y=A+Bx+Cx? .
e Priklad:

Provedte kvadratickou regresi a uréete Cleny regresniho vzorce pro blizka data.

Poté , pouzijte regresni vzorec k odhadu hodnot pro y (odhadovana hodnota y)

pro xi = 16 a;‘E (odhadovana hodnota x) pro yi = 20.

Xi yi

29 1.6
50 23.5
74 38.0
103 46.4
118 48.0




V rezimu REG:

(> I3 (Quad)

SHIFT CLR (Scl) 1 =(Stat clear)

29(2])1.60m50 (»] 23. 501
74(2)38.0W103 (+]46. 4

118 (3] 48. 0
Regresni koeficient A= -35,50856934  CHFDE-VAR(») (> J( 1 =D

Regresni koeficient B=1,495939413 CHFD)E-VAR(») (> )( 2 ) D

Regresni koeficient C=-6,71629667x103

SVAR> ) (> ) (3 =D

V kdyz xi je 16=-13.38291067 16 (SHIE)S=VAR () (> ) (> )( 3 ) =D

xkde yi je 20=47.14556728 20 (SHFD)E-VAR () () ) (1 =D
Xkde yi je 20=175,5872105 20(SHEDE-VAR () ) ()2 ) =D

Opatieni pro zadavani udaju

® DATA DATA zada stejna data dvakrat.

® Pomoci klavesy SHIFT mlzete také zadat vice stejnych udaju ; Chcete-li
napfiklad pétkrat zadat "20 a 30",

stisknéte 20, 30 SHIFT ; 5 DATA.

VysSe uvedené vysledky Ize ziskat v libovolném poradi, nikoli nutné v poradi
uvedeném vyse.
® Opatfeni pfi upraveé vstupnich dat pro smérodatnou odchylku plati i pro regresni

vypocty.



Technické informace

m V pripadé problému ......

Pokud vysledky vypoétu neodpovidaji oekavani nebo doslo k chybé, provedte
nasledujici kroky.

1. Stisknutim tlacitka SHIFT CLR 2 (Mode) =, inicializujete vSechny rezimy a
nastaveni.

2. Zkontrolujte, zda je vzorec, se kterym pracujete, spravny.

3. Zadejte spravny rezim a zkuste vypocet provést znovu.

Pokud vySe uvedené kroky problém nevyiesi, stisknéte tlacitko ON. Pokud je zjisténa
abnormalita, kalkulacka provede samokontrolu a vymaze v8echna data uloZzena v
pameéti. Vzdy si uchovavejte pisemné kopie vSech dulezitych dat.

m Chybové zpravy

KdyZ se na displeji zobrazi chybové hlaseni, kalkulacka se zablokuje. Stisknutim
tlagitka [X&chybu vymaZete nebo stisknutim tlagitka » nebo <« zobrazite vypocet a

problém vymaZete. Podrobnosti naleznete v ¢asti "Vyhledavani chyb".



Matematicka chyba

e PFiginy

® \/ysledek vypoctu prekracuje pfijatelny rozsah vypocta.

® Pokus o vypocet funkce s pouzitim hodnoty, ktera pfesahuje pfipustny vstupni
rozsah.

® Pokus o provedeni nelogické operace (déleni nulou atd.).

e Akce

® Zkontrolujte vstupni hodnoty a ujistéte se, Ze jsou v pfijatelném rozmezi. Zvlastni
pozornost vénujte hodnotam v pouzitych pamétovych oblastech.

Chyba zasobniku

e Pric¢ina

® Kapacita Ciselného zasobniku nebo zasobniku operatort byla prekrocena.

e Akce

® Zjednoduste vypocty. Zasobnik Cisel ma 10 Urovni a zasobnik operatorli ma 24
arovni.

® Rozdélte vypoclet na dvé nebo vice samostatnych €asti.

e Chyba syntaxe

e Pricina
® Vypocetni vzorec nebo vzorec programu obsahuje chybu.
® Na konci programu je dvojtecka (:) nebo pfikaz k ukonceni ( d).

e Akce



e® Stisknutim tlaCitka » nebo <« zobrazte vypocet s kurzorem umisténym na
misté chyby a provedte pozadované opravy.
® Na konci programu odstrarite dvojteCku (:) nebo pfikaz k ukonceni ( ).

e Arg ERROR

e Pr¥ic¢ina

® Nespravné pouziti argumentu

e Akce

® Stisknutim tlaCitka » nebo « zobrazite misto pfi€iny chyby a provedete
pozZzadované opravy.

Poradi operaci

Vypodty se provadéji v nasledujicim porfadi.

(1) Transformace soufadnic: Pol(x,y), Rec (r, 8)
Rozdil: d/dx
Integrace: | dx

(@) Funkce typu A:

U téchto funkci se zada hodnota a poté se stiskne funkéni klavesa.

3 2
]

., n!, DMS

A

x>, x!
A A
xl.x2,VY

X ]
X,
Pfevod uhlovych jednotek (DRG » )

3 Mocniny a odmocniny: (y*), .30

®

ab/c

(5) Zkraceny format nasobeni pfed N, e (pfirozené



zaklad logaritmu),nazev paméti, nebo nazev proménné: 2I1,3e,5A,NA,atd.

(6) Funkce typu B:

U téchto funkci se stiskne funkéni klavesa a poté se zada hodnota.

¥3a, ¥4, log,In, e*,10%, sin, cos, tan, sin™

Cos™', tan, sinh, cosh, tanh, sinh' , cosh , tanh-"-! ().

(7) Zkraceny format nasobeni pied funkcemi jako B:23/3 , Alog2 atd.
Permutace a kombinace: nPr, nCr

9 x+

+.-

® Operace se stejnou prioritou se provadéji zprava doleva.

e Inv120 —e* {In(v120 )}

® Ostatni operace se provadéji zleva doprava.

m Zasobniky

Pamétové oblasti pouzivané pro vypodcty, nazyvané "zasobniky", slouzi k doCasnému
ukladani hodnot (zasobnik Cisel) a pfikazu (zasobnik pfikaz() podle jejich priority
béhem vypoctl. Zasobnik Cisel ma 10 Urovni a zasobnik pfikazl ma 24 urovni. K
chybé zasobniku (Stack ERROR) dojde pfi pokusu o tak slozity vypocet, Ze je

prekroCena kapacita zasobniku.

e Priklad:
2%x ((3+4%x (5+4) + 3) +5)+ 8=
STTIATETT8TS

0 26 A HE

Ciselny zasobnik Zasobnik prikaz



AR WIN

PEEEE

() @) EEIE)
+ | ~| X |+ M~~~ X

® \/ypocty se provadéji v poradi podle "Pofadi vypoctu".

Operace". Pii provadéni vypoctu se pfikazy a hodnoty ze zasobniku odstrani.

m  Vstupni rozsahy

Vnitini Cislice: 12

Presnost*: Pfesnost je zpravidla +1 na desaté &islici.

Funkce Vstupni rozsah
DEG 0=| x |=4. 499999999 x 100
sinx RAD 0=| x| =785398163. 3
GRA 0=| x |=4. 499999999 x 100
DEG 0=| x |=4. 500000008 x 10"
cosx RAD 0=| x |=785398164.9
GRA 0=| x |=5.000000009 x 10"°
DEG Stejné jako sinx s vyjimkou pfipadu, kdy| x | =(2n-1) x 90.
RAD Stejné jako sinx, s vyjimkou pfipadu, kdy | x | =(2n-
tanx 1)xI1/2.
GRA Stejné jako sinx, s vyjimkou pfipadu, kdy| x | =(2n-1)x
100.
sin x
0=| x |=1
cos™ x
tan™ x 0=| x |=9.999999999x10%




sinhx

0= x|£230.2585092

coshx
sinh x| 0=| x |<4.999999999x 10%
cosh™ x 1= X |£4.9999999999x 10%°
tanhx 0=| x |=9.9999999999x 10%
tanh™ x 0=| x |=9.9999999999x 10!
logx/Inx | 0< x<9.999999999x 10%°
10% -9.999999999x 10% =x=99.99999999
e* -9,999999999x 10%° =x=230,2585092
Vx 0=x<1x 10'%
X2 | x |[<1x10%°
1/x | x [<1% 10190 :x#0
Uz | x| <1x 1079
n! 0=n=69 (n je celé ¢islo)
0=n<1x 10", 0=r=n( n, r jsou cela &isla).
nPr
1={n!(n-r)1} <1 x 101
0=n<1x 10" ,0=r=n( n, r jsou cela ¢isla)
nCr
1=[nY/ {ri(n-r)1}] <1x 10 }10
| x |,| y|=9.999999999x 10%
Pol(x,y)
(X +y?2)=<9.999999999x10%
0=r=9.999999999x10%
Rec(r;0)
0: Stejné jako sinx
|a|,b,c<1x 1010
DMS
0=b, ¢
| x| <1x 1079
—DEG

Desetinné pfevody «—— desetinné Cislo




0 0 09 <| x| < 999999° 59°

x>0:-1x 10'% <ylogx< 100
x=0:y>0
x<0:y=n, —— (n,m jsou cela &isla)

2n+1

Nicméné:-1x 10" <ylog | x | <100

y>0:x#0 -1x 10" <1/xlogy< 100
y=0:x>0
y<O:x= =2n+1, = (n#0; n je celé &islo)

Nicméné:-1x 10" <1/x10gy<100

Soucet celého Cisla, Citatele a jmenovatele nesmi prekrodit 10 Eislic

a f/
¢ (vetn& znamének déleni).

| x| <1x 10%0
SD(REG ||y |<1x10%®
) | n|<1x 10"%

xon,yonXx,y,AB,rrn#0
xon—=1,yon-1:n#0,1

® Pro jeden vypocCet je chyba vypoctu +1 na desaté Cislici. (V pfipadé
exponencialniho zobrazeni je chyba vypoctu + 1 na posledni platné Cislici). V pfipadé
po sobé jdoucich vypoétd se chyby kumuluji, coz muze zpusobit i jejich narust. (To
plati vnitfné i pro po sobé jdouci vypocty provadéné pro y*, ’i/}i/ﬁ n!, nPr, nCr
atd.).

V blizkosti singularity a inflexniho bodu funkce se chyby kumuluji a mohou byt velké.

e Vyména baterie



Tmavé Cislice na displeji kalkulacky signalizuji nizky stav nabiti baterie. DalSi
pouzivani kalkulacky s vybitou baterii mize zpusobit poruchu. Jakmile dojde ke
ztmavnuti ukazatel( na displeji, baterii co nejdfive vymérnite.

e Vymeéna baterie

Stisknutim tlaCitka SHIFT OFF vypnete napajeni.

Sejméte kryt baterie.

Vyjméte starou baterii.

®»® ® ® O

Namontujte novou baterii a zaznamenejte jeji plus (+) a minus (-).

konce jsou spravné nasmeérovany.

)

Vratte kryt baterie a zajistéte jej na misté.

(6) Stisknutim tlacitka ON zapnéte napajeni.

Automatické vypnuti

Pokud neprovedete Zadnou akci, napajeni kalkulacky se automaticky vypne.
po dobu pfiblizné Sesti minut. Kdyz k tomu dojde, stisknéte tlaCitko ON, abyste
zapnéte napajeni.

Napdjeni:

Jedna baterie AAA (RO3P (SUM-4))

Vydrz baterie:

pfiblizné 2 roky (1 hodina pouzivani denng).

Rozméry:



16X 82X 162mm
Hmotnost:

127 g (VCETNE BATERIE).
Spotieba energie:
0.0002W

Provozni teplota: 0°C~40°C (32°F az 104°F)



